

ТРУЖЕНИКИ КОМБИНАТА! ПРИЛОЖИМ ВСЕ СИЛЫ ДЛЯ УСПЕШНОГО ВЫПОЛНЕНИЯ ПЛАНА 1984 ГОДА!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

заполярная руда

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ДИРЕКЦИИ
ОЛЕНЕГОРСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ СССР

Газета выходит с 20 июля 1956 г.

№ 23 (2327)

среда,
21
марта
1984 г.

Цена 1 коп.

ПРИЗНАНЫ ЛУЧШИМИ

Решением дирекции и профкома комбината большой группе рабочих присуждены звания «Лучший по профессии», «Лучший молодой рабочий», «Лучший общественный инспектор по охране труда и техники безопасности».

Эти почетные звания удостоены электростанция Оленегорского рудника Л. Н. Калистратов, машинист электропоезда железнодорожного цеха А. А. Стрижков, водитель цеха технологического транспорта В. К. Тарасов, контролер ОТК ремонтно-механического цеха Л. Ф. Лисмана, водитель автотранспортного цеха В. Ф. Крашков и другие. Всего 55 человек.

ПОЗЫВНЫЕ СУББОТНИКА

**За мир,
за труд**

Тщательно готовятся к Ленинскому коммунистическому субботнику трудящиеся нашего комбината. Создан оперативный штаб по подготовке и проведению субботника. Намечается фронт работ.

Некоторые трудовые коллективы комбината отработают в счет субботника заранее, в свои выходные дни, остальные по-ударному будут нести почетную вахту на своих рабочих местах в день праздника труда.

Горняки добудут и этот день дополнительные тонны руды, обогатители получат высококачественный концентрат. Все омы и вклад внесут в «копилку» субботника труженики других цехов и подразделений комбината.

Слаженно, активно

Слаженной работой решили отметить праздник труда учащиеся городского профтехучилища № 20.

Второй и третий курсы будут трудиться в цехах комбината, проходить свою практику.

Первый курс проведет генеральную уборку училища. В мастерской в этот день будут выполнены некоторые заказы предприятия. Учащиеся отремонтируют мебель. Покроют липолеумом полы в лаборантских и педкабинете. Смонтируют рабочие места в мастерской № 1 и кабинетах № 15 и 16.

А. ПОПОВ

Н. о. зам. директора по учебно-воспитательной работе.

ЕДИНЬИ ПОЛИТДЕНЬ

Сегодня в трудовых коллективах комбината проводится единый политдень на тему «Одиннадцатая пятилетка. Год четвертый».

Отстающий цех

Коллектив Оленегорского рудника справился с планом добычи руды. Однако все другие производственные показатели ниже запланированных. Отгрузка вскрышных пород ниже плана более чем на 200 тысяч кубометров, содержание железа в руде производительности труда тоже ниже плана. Себестоимость выпускаемой продукции выше плана на 21 процент. Был допущен перерасход фонда заработной платы. Не все благополучно в коллективе с общественной и производственной дисциплиной, совсем не работали рационализаторы.

Дневник СОРЕВНОВАНИЯ

ПО ИТОГАМ РАБОТЫ В ФЕВРАЛЕ

На расширенном заседании профкома и дирекции комбината подведены итоги социалистического соревнования среди цехов, служб, отделов, а также за экономию основных материалов и топливно-энергетических ресурсов и других форм соревнования.

ПРИСУЖДЕНЫ КРАСНЫЕ ЗНАМЕНА

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании первое место и переходящее Красное знамя присуждено коллективам:

участка по ремонту и содержанию карьерных автодорог, электроцеха, жилищно-коммунального отдела, спорткомбината.

Второе место присуждено коллективам цеха технологического транспорта, ремонтно-механического цеха, пылевентиляционной службы.

Отмечена хорошая работа коллектива отдела рабочего снабжения.

КОЛЛЕКТИВ участка по ремонту и содержанию карьерных дорог выполнил план по машино-часам на 101,7 процента. Коэффициент использования автодорожной техники составил 110 процентов. Производительность труда выше плановой. Была экономия фонда заработной платы. Однако не на должном уровне была дисциплина труда и рационализаторская работа.

РАБОТНИКИ электроцеха успешно выполнили все производственные показатели.

ХОРОШО трудились в феврале коллектив жилищно-коммунального отдела. План текущего ремонта выполнен на 103 процента, а капитального — на 102,9 процента. Вручение коммунальщикам переходящего Красного знамени — наглядное подтверждение их добросовестной работы.

ЗА УСПЕШНОЕ проведение спортивных и культурных мероприятий, а также за успешную подготовку к предстоящему Празднику Севера спорткомбинату присуждено переходящее Красное знамя.

КОЛЛЕКТИВ цеха технологического транспорта заметно улучшил свою работу. План перевозки горной массы выполнен на 101,3 процента. Однако цехом не выполнен ряд производственных показателей.

КОЛЛЕКТИВ ремонтно-механического цеха выполнил все основные показатели. Но здесь был допущен перерасход фонда заработной платы, отмечены случаи нарушения общественной дисциплины.

ХОРОШО работал в феврале коллектив пылевентиляционной службы. Но не всегда активно работники службы выходили на дежурство по охране общественного порядка.

ЗА ЭКОНОМИЮ

В соревновании среди цехов за экономию топливно-энергетических ресурсов и основных материалов в феврале боролись шесть подразделений комбината.

Первое место присуждено коллективу энергоцеха. Достигнута экономия в расходе угля и электроэнергии.

Второе место присуждено коллективу автотранспортного цеха, третье — коллективу электроцеха.

Александр Петрович Кулаков работает кузнецом в службе центрального ремонта дробильно-обогадательной фабрики. Ценят его в коллективе как хорошего специалиста и добросовестного работника.

НА СНИМКЕ: А. П. КУЗНЕЦОВ.

Фото А. Гергеля.



Им надо подтянуться

Кировогорский рудник. Не выполнен план по бурению скважин, содержанию железа в руде, производительности труда. Допущен перерасход фонда заработной платы, были нарушения общественного порядка. На 50 процентов выполнен план по внедрению рацпредложений.

Железнодорожный цех. Не выполнен план перевозки горной массы, были сходы подвижного состава, допущен перерасход фонда заработной платы, были нарушения трудовой и общественной дисциплины. Слабо поставлена рационализаторская работа.

Дробильно-обогадательная фабрика. Не выполнены показатели по выработке концентрата, произ-

водительности труда, были нарушения дисциплины.

Диатомитовый цех. Был один несчастный случай, рационализаторская работа сведена на нет.

Цех взрывных работ. Не выполнен план объема взорванной горной массы, были нарушения дисциплины, неблагоприятно обстоит дело с рационализацией.

Автотранспортный цех. Не выполнен план по производительности труда, допущен перерасход фонда заработной платы, один человек совершил мелкое хулиганство.

Участок подготовки и производства и складского хозяйства. Не выполнен план отгрузки металлургии, производитель-

ности труда, не было подано ни одного рацпредложения, три человека побывали в вытрезителе, один совершил мелкое хулиганство.

Энергоцех. Допущен перерасход фонда заработной платы, был один несчастный случай.

Цех технологической автоматизации и диспетчеризации. Были замечания от руководства Оленегорского рудника на плохую работу телефонной связи, допущен перерасход фонда заработной платы.

Подсобное хозяйство. Не выполнен план производства овощей, были нарушения дисциплины.

Дом культуры. Не выполнен план доходов.

Наша рабочая гвардия

В АСИЛИЯ Прокопьевич Паршин родился в деревне Тарасовская Архангельской области. Там он вступил в комсомол. На молодость Василия Прокопьевича приш-

ла война. Флот, рудник. На Оленегорский рудник пришел он в апреле 1952 года. Сначала был слесарем, потом электриком, а затем крановщиком. Своё призвание нашел в работе экскаваторщика.

ДЛЯ ЛЮДЕЙ

Жизненный путь его, на первый взгляд, прост. Работал с душой, радостью, вдохновленно, не жалея себя. И смену себе хорошую подготовил. Теперь его сын Борис в ответе за фамильную честь.

Сейчас Паршин работает машинистом экскаватора на отвальном участке Трудовой.

Трудную и опасную работу выполнял он и в первые мирные годы. Став подполковником, занимался доставкой бомбы и мины, оставленные врагом в Кольском заливе.

Живет Василий Прокопьевич с интересом к жизни, своему делу. Труд его — яркий пример для всего коллектива, для нашего поколения. И коллектив ценит и уважает ветерана, у которого вся жизнь на виду — с людьми и для людей.

На Риж-губе, где работал подполковником, углубляли пристань, Василий Прокопьевич познакомился тогда со своей женой — Марией. Мария Никифоровна приехала на воспитательные работы из Белоруссии. Они воспитали троих сыновей. Своим детям часто рассказывал про-

Коллектив рудника горячо поздравляет Василия Прокопьевича с 60-летием. Желаю ему здоровья, благополучия, счастья. Коллектив Оленегорского рудника.

О культуре устной речи

Почему одного оратора слушают с удовольствием, другого равнодушно, а третьего совсем не желают слушать?

Ответ прост: не каждый знает, что, где и как сказать.

Успех в проведении занятий обеспечивается неуклонным соблюдением ленинских принципов пропаганды: высокой идейности, партийности, глубокой научности, прочной связи с жизнью, с практикой коммунистического строительства, предельной правдивости, широкой доступности, популярности. При этом огромное значение приобретает форма подачи, язык пропагандиста, культура его речи.

Данному вопросу большое внимание уделяли классики марксизма-ленинизма, выдающиеся деятели Коммунистической партии и Советского Союза. Так, трезовые К. Маркса и печати — говорить с читателем, «полным страсти языком самой жизни» — вполне может быть отнесено и к устной речи пропагандиста. В И. Ленине о том, что надо научиться говорить с народом просто и ясно. «Максимум марксизма — максимум популярности и простоты», — так он сформулировал одно из требований к выступлениям пропагандистов и агитаторов большевистской партии.

Главное оружие оратора — язык. Это сложная, динамичная, постоянно развивающаяся система. У каждого человека своя, индивидуальная форма пользования языком — речь. Устная речь может быть внутренней (резмышление про себя) и внешней (рассчитанной на восприятие другими людьми). В лекции

(беседа) пропагандиста сочетаются научно популярны, разговорные, деловые и другие элементы речи. Успех его работы зависит и от общей культуры, глубины проникновения в рассматриваемый вопрос и от уровня владения языком человека.

Следует воспитывать у себя культуру мышления — умение мыслить самостоятельно, проникать в сущность явления на основе усвоенного из книг и из жизненного опыта, связывать новые знания со старыми и правильно применять их в различных ситуациях. Мышление и речь взаимосвязаны.

У хорошего оратора слова точно выражают мысли. Плохой — мучит мысль ищет нужное слово и, не найдя его, цепляется за первое попавшееся. Потом тут же начинает уточнять мысль, чем только усугубляет положение. Умение

ощущать на отдельный, изолированный оборот, а цепочки фраз, произносить их плавно, без необходимости пауз, делает речь умеренно плавной, естественной и легко воспринимаемой. Для этого необходимо обладать способностью мыслить в аудитории, именно мыслить, а не припоминать заученное. Лектору не следует отказываться и от определенного элемента импровизации, приспосабливаясь к аудитории, быстро находя правильный ответ на заданный вопрос, отклоняясь на реплики.

Пропагандист должен подобрать нужные слова, расположить их в определенном порядке, правильно строить и произносить фразы, предложения, всю речь в целом. Целенаправленная работа над словарным

запасом, активизация его — непременное условие удачного подбора средств изложения. Здесь помогут различные словари — синонимов, антонимов, фразеологические, терминологические и другие.

Какие же существуют критерии и оценки слова? Форма — это правило, принятое и действующее в данном языке и в настоящее время.

Вариант — это возможное факультативное слово. Например, туристический и туристский, запястный и запястный.

Оксюморонизм — это индивидуально употребленное писателем слово, живущее только в данном контексте. Например, у Маяковского «партия — рука миллионопала», у Блока — «оплечь ружейные ремни».

Ошибка — необоснованное нарушение нормы. Нельзя говорить «Памятник войны», надо «Памятник войны».

Разнообразны ошибки в словоупотреблении. Нередко говорят: «Уровень культуры нашего народа растет из года в год» (но ведь уровень не «растет», а «повышается»), «директор смирился с недостатками» (вместо «директор примирился с недостатками»).

Разрушает смысл речи явление амфиболии — приобретение двойного смысла. Например, «все члены местного были переизбраны». Эту фразу можно понять двояко: избрали всех новых членов местного или все остались на своих местах. Широко распространены ошибки в прилагательных глаголах. Вместо «я к вам приду» говорят «подойду», вместо «скажете» — «подскажете» и так далее.

Очень большое зло причиняют слова-паразиты, та-

кие как «воот», «понимаете», «знаете», «можно сказать», «значит». Они отвлекают от смысла излагаемого, портят и звуковую форму, особенно произнесенные скороговоркой. Осторожность не помешает при обращении с иностранными, профессиональными, диалектными, жаргонными словами, а также словами сокращениями типа «кран», «аудитория» и так далее.

Нередко пропагандисты допускают и паронимические ошибки. Паронимы — это слова, разные по содержанию, но близкие, похожие по форме: развязывание войны и развязка войны, претендент и прецедент, невежа и невежда, экскаватор и экскаватор. Слозосное разнообразие создается в результате употребления во фразе слов одного корня. «Сложная обстановка сложилась в этом цехе», «большая достижений достиг этот завод в этом году».

Короткое, простое предложение более доступно для восприятия на слух. Это не означает, что надо говорить только короткими, отрывистыми фразами. Но и не следует нагромождать одно придаточное предложение на другое. Иначе получится, как сказано в Записках князя И. Ильфа «Докладчик кончил, запутавшись в придал точных предложениях».

Закон ораторского искусства гласит: из многого взять немного, но выразить в нем главное. Пропагандистское мастерство можно достичь, только постоянно совершенствуясь, повышая уровень своей общей культуры и культуры речи. Ведь слово пропагандиста — ключ к сердцам его слушателей. Кабинет пропаганды.

Что дает группа здоровья

Медслужбой спорткомбината закончен анализ эффективности оздоровления в группах здоровья за 1982 год, по группе простудных заболеваний. Данные анализа показывают, что занимающиеся в группах здоровья болеют в 2 раза реже. Среднее пребывание на больничном листе меньше на 1,4 дня. Значительно реже болеют они гриппом за счет повышения сопротивляемости организма. Снижение заболеваемости гриппом и респираторными инфекциями в группах здоровья составило 87,5 дня на 100 занимающихся за год. Если учесть, что средняя выплата по больничному листу на комбинате составила 8 рублей 50 копеек, то не трудно подсчитать экономическую эффективность от занятий в группах здоровья. Она составляет в целом по комбинату 37187 рублей, то есть 6 процентов от всей суммы, выплаченной комбинатом по больничным листам в 1983 году.

Если учесть, что число занимающихся в группах здоровья еще далеко от желаемого, то можно представить какие резервы финансовой экономии остаются неиспользованными.

Таким образом, занятия в группах здоровья дают не только бодрость и хорошее настроение, повышают работоспособность и производительность труда, но и дают огромную экономическую выгоду. Наши спортивные залы ждут вас, дорогие оленегорцы! **Б. ОДЕГОВ.**
Врач спорткомбината.

Женская команда лыжниц дробильно-обогатительной фабрики в этом году не знает поражений. И на последних соревнованиях их лыжницы были сильнейшими.

На снимке: (слева направо) Галина Битюкова, Галина Лебедева, Инна Жуковская.

Фото В. ВОПИЯШИНА, работница фабрики.



Готовимся к празднику

В марте будет проходить большой литературный праздник «Россия — Родина моя», в котором примут участие все школы и библиотеки города. Этому предшествует большая организаторская работа.

В городской детской библиотеке прошло совещание руководителей детского чтения, где присутствовали преподаватели русского языка и литературы и библиотекари школ города. Они поделились своим опытом по привлечению детей к чтению. И те и другие широко понимают руководящую роль чтения детей, необходимость направления чтения с учетом задач воспитания и обучения, помощи детям в выборе книги, в глубоком понимании произведений литературы, применении полученных из книг знаний в учебе. Руководство чтением ребенка можно тогда, когда зная уровень его развития, наклонности, его вкусы, зная, как он учится, чем интересуется, какие общественные поручения выполняет, как ведет себя в школе, в семье, в коллективе.

Надо отметить целенаправленную серьезную работу по привлечению детей и чтению учителей Л. Д. Семеновичевой, Л. А. Бобрышевой, М. А. Куртеиковой, Н. В. Галеевой и других. Они осуществляют контроль не только за тем, чтобы дети систематически читали лучшие произведения художественной литературы, но и учились уважительно относиться к чтению с родителями, которыми живет страна, со своей практической деятельностью.

Н. КАРПОВА.
Зав. детской библиотекой.

Редактор А. Ф. ВОРОНОВ.

Реклама • Объявления • Справки

ДОМ КУЛЬТУРЫ
22 марта. Художественный фильм «СКУПОЙ», начало в 12, 17 и 20 часов.

КИНОТЕАТР
«ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА»
Большой зал
21—22 марта. Художественный фильм «РАЗИНИЯ», начало в 17 и 21 30.
21—22 марта. Художественный фильм «ОДИНОКИМ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ОБЩЕЖИТИЕ», начало в 19 часов.

Малый зал
22 марта. Документальный фильм «КУКРЫНИКСЫ».

начало в 18-30
ТРАДИЦИОННЫЙ ПРОБЕГ
24 марта проводится IX традиционный лыжный пробег Оленегорск—Лапландия—Оленегорск, посвященный пятидесятому Празднику Севера.
Начало в 14 часов.
ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ
25 марта с 12 до 18 часов в библиотеке Дома культуры проводится день новой книги.

Добро пожаловать, дорогие читатели.

Радиорелейная станция (телевышка) приглашает на работу радиотехника (оклад 130 рублей) и электромеханика (оклад 100 рублей).
Обращаться: Оленегорск, ул. Высокая, 5, тел. 20 01

Мончегорское Трансгенство предлагает населению

Оленегорские следующие услуги:

доставку мебели из магазина на дом, доставку вещей с квартиры на квартиру, в комиссионный магазин и ремонтные мастерские, перевозку контейнеров и багажа, перевозку сельхозпродуктов.

Трансгенство выполняет весь комплекс работ, связанных с грузочными разгрузочными работами. Заказ можно оформить

по адресу: ул. Бардина, 54, тел. 31 85.

МЕНЯЮ
комнату (12,25 кв. м) в двухкомнатной благоустроенной квартире в г. Мурманске на однокомнатную квартиру в Оленегорске.

Обращаться: 183050 г. Мурманск, проезд Лежневский, 9, кв. 195. Мыльников Н. А.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

184284, г. Оленегорск Мурманской области, горно-обогатительный комбинат

ТЕЛЕФОНЫ:
52-20, 54-41

Газета выходит по средам и пятницам. Объем 0,5 печ. листа. Способ печати — высокий. Тираж 6000. Типография «Мончегорский рабочий» Мурманского областного управления издательств, полиграфии и книжной торговли. 184280, г. Мончегорск, ул. Комсомольская, 11. Заказ 3767.